

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Franqueo
concertado

Año XIX

Núm. 5563

Crónica

Gente instruida...?

Recordarán mis lectores que en vísperas de la reciente crisis ministerial reunieronse en el Congreso las Ponencias de Parlamentarios.

La Enseñanza acordó elevar á la Asamblea un índice con la orientación que en su día habrá de resolver el Parlamento.

Se limita, pues, á señalar un cuestionario.

Se pretende duplicar el número de escuelas:

Elegir á 1.500 pesetas el sueldo mínimo de los maestros.

Higienizar los locales, ensayar escuelas al aire libre, escuelas de borges y sanatorios. Creación de cantinas, reperos, colonias y semi-colonias escolares y demás instituciones complementarias de la primera enseñanza.

Desarrollo científico y docente del turismo.

Gratuidad absoluta de la primera enseñanza, rebaja del 50 por ciento de la secundaria y del 25 en la especial, profesional y, superior.

En todo este índice solo se encuentra una nota un pensamiento, un criterio.

Instrucción, instrucción, instrucción!

Se quiere, á toda costa, remediar los males presentes y prevenir los futuros instruyendo suficientemente la inteligencia.

Es, como veis, un buen deseo... Más se nos corre preguntar: ¿Va este buen deseo prudentemente encamado?

En una palabra: ¿Basta solo la instrucción para salvar á los pueblos? Cuando se estudian, detenida y sinceramente, nuestros problemas actuales, se observa siempre un fenómeno. Los que han causado nuestros males, los que nos han llevado á la ruina; el elemento más viciado de nuestra sociedad, radican entre la gente instruida.

Lo que hay más sano, más fuerte; lo que se conserva más puro en nuestro pueblo, está precisamente entre la gente menos instruida.

¿Qué quiera decir esto? Es, desde luego, un fenómeno muy significativo y eloquente que debían estudiar nuestros intelectuales.

Suena muy bien en los oídos, y llena por completo la imaginación, el consabido tópico de la escuela; nuestros políticos acogen con facilidad el tópico. Pero la experiencia nos ha enseñado mucho, y hay que obligar á esos políticos á que mediten un poco más, y á que hilen algo más delgado. ¿Instrucción? sí.

Convenido.

Pero hay que agregar: Dicir hoy solo instrucción, no es decir nada.

¿Cómo ha de ser esa instrucción? Esto es importante. Instruir es bueno; pero hay algo más necesario para nuestra regeneración: educar!

Las raíces de nuestra decadencia no están en deficiencias intelectuales, si no en la ineducación de nuestra voluntad.

Los parlamentarios, que pretenden salvarnos, han tenido este pequeño olvido.

Pero, afortunadamente, se está á tiempo de subsanarlo.

Y, como tienen buen deseo...

Luis León

LOS CONSERVADORES

MAURA JEFE?

Madrid 20 (tre: madrugada).—Se asegura que el Sr. Dato se halla dispuesto á renunciar la jefatura del partido conservador, para facilitar la vuelta del Sr. Maura, que se pondría nuevamente á la cabecera del citado partido.

Fundadas para esto el Sr. Dato en el fracaso de los conservadores en las pasadas elecciones y en el triunfo de los partidarios del Sr. Maura.

Además se dice que el Sr. Dato opina que, habiéndose deducido de la actitud del Sr. Maura en la última crisis que habían desaparecido los obstáculos ó razones á que antes había aludido, y que le impedían encargarse del poder, él debe renunciar á la jefatura del partido conservador, que aceptó édico de modo circunstancial e imponiéndose un verdadero sacrificio.—Mencheta.

Se han expedido licencias de casa á D. Jerónimo Molina Marcos, de Córdoba, y D. Juan Manuel Arroyo Garrido, de Pedro Abad.

* Por el Gobernador se ha dirigido

Crónicas de la guerra

La línea del Adigio

En la zona montañosa, prosigue la lenta, pero segura acción progresiva de los austrogermanos, y mientras tanto en el curso inferior del Piave su esfuerzo es limitadísimo, comprándose el afán de ganar tiempo para que la maniobra iniciada desde el Trentino y el Tirol se lleve á efecto con seguridad y orden, para que los italianos se vean entonces obligados, sin más dilación, á retroceder valerosamente, abandonando la orilla occidental del Piave inferior, donde hoy luchan con tenaz resolución, cubriendo el acceso á la histórica plaza veneciana y á su amenazado campo atrincherado.

Las escasas fuerzas austro-húngaras que habían puesto el pie en la mencionada orilla occidental han tenido que volver á la otra orilla, ante la tenacidad energica de los italianos, los que, en su deseo de contener la invasión, han inundado toda la zona pantanosa ribereña del Piave.

Indul, de toda utilidad, son esta tenacidad y esta obstinación; más tarde ó más temprano no les ha de quedar á los defensores otro recurso que repliegarse á la línea del Adigio, cuya fuentes, en las inmediaciones de Roschen, en el Tirol, poseen.

El Adigio es el segundo de los ríos de Italia, y corre de Norte á Sur, pasando por Trento, Rovereto, Verona y Legnago; bordes, por consiguiente, el famoso cuadrilátero, en el cual estriba su principal fortaleza.

Para juzgar su importancia defensiva, basta decir que en Verona, donde aseguran las confidencias que se han reconcentrado numerosos contingentes anglo-franceses de los que han acudido en socorro de los italianos, tiene el río más de diez mil metros de anchura.

El Adigio tiene, de sus 375 kilómetros, 192 de curso navegable, desde Branzoll hasta el Adriático.

En su nacimiento está á 1.477 metro sobre el nivel del mar y en Verona á poco más de cien.

Además de ser ancho es muy profundo, y en él son muy frecuentes las grandes crecidas, muy especialmente en esta época del año, con ocasión de las lluvias otoñales.

En la última parte de su curso, lo mismo que el Piave, atraviesa una zona pantanosa surcada de pequeños brazos de río.

Como dos de los tres pasos permanentes del Adigio inferior están cubiertos por las plazas del cuadrilátero, el frente atacable queda reducido al intervalo que dejan entre sí los montes Rovigo y Lessini.

Como esta línea que cubre los valles del Mincio y del Po está bien defendida, sólo admite ser flanqueada por el mar ó por las gargantas del Tirol.

Por el valle del Adigio superior pasó en 1796 Wurmser desde el Tirol á Italia, y por allí pasó también en 1805 el mariscal Ney para apoderarse de Innsbruck y comunicarse con Massena.

La Historia registra en esta zona una batalla que tuvo lugar el 28 de Marzo de 1799; el general francés Seherer atacó á los austriacos entre el río en cuestión y el lago de Garda, quedando indecisa la batalla.

En cambio, hoy, cuando los austro-germanos lleguen á su curso con el impetu asaltador que les ha dado tantas victorias, no habrá indecisión en el resultado de la pelea que, de antemano puede asegurarse, será un nuevo triunfo de los ejércitos imperiales.

Capitán Boileau.

De los Centros Oficiales

Audiencias

Juicios para mañana: Sociedad segunda Montoro, atentado, contra Bartolomé Cano Artero. Defensor, el señor Barrios Rejano.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa á D. Jerónimo Molina Marcos, de Córdoba, y D. Juan Manuel Arroyo Garrido, de Pedro Abad.

* Por el Gobernador se ha dirigido

Martes 20 de Noviembre de 1917

do una circular á los alcaldes para que se observe lo dispuesto en la circular de 29 de Septiembre, relativo á Sanidad.

* Don Miguel S. Kury, ha solicitado 24 pertenencias de hierro, con el nombre «Santa Eufemia», término de idem.

* Don Alfonso Moreno Ruiz, renuncia los registros «Cerro del Capellán», «Fontanal» y «Concha»; don Agustín Ruiz Romero, 20 pertenencias de bulls, con el nombre «2.º Aníta» y 90 con el de «2.º Carmen», término de Belmez.

El mismo renuncia el registro de 40 pertenencias «Carmen»; D. Bartolomé Arévalo Rojas, el de hierro «Feliciano», término Villanueva de Córdoba, y D. Antonio Martínez Ruiz, el de 20, llamado «Magdalena», término de Torrecampo.

Maestros

Pagos para mañana: D. Manuel Carmona, 1.000 pesetas, y D. Juan Ralán, 1.000.

Entregaciones

De un día para otro quedará publicada la oportuna Real orden autorizando á las Sociedades administrativas de Primera enseñanza para que convoquen oposiciones á escuelas vacantes, y la designación del presidente y vocales han de hacerse en la forma siguiente: Un catedrático del Instituto de la provincia, propuesto por el Obispado; un sacerdote, por el Obispo; el maestro de más mérito de la capital, sin atender á la antigüedad, y el maestro rural más antiguo de la provincia. De este modo, para la designación de las personas, no será posible atender á influencias ni recomendaciones de ninguna clase.

—También se despachará en breve por el negociado de Universidades otra Real orden conociendo exámenes extraordinarios, dentro del próximo Enero, á los alumnos que lo soliciten.

El plazo de matrícula corresponde desde el 1 al 15 del referido mes, verificándose los exámenes en los restantes días.

—Ya se han mandado á la Gaucha las relaciones de las escuelas vacantes que anunciábamos y que corresponde anunciar á concurso general de traslado, entre maestros propietarios.

Y puesto que del «Diario Oficial» tratamos, sinceramente haremos constar nuestra sorpresa por la inesperada y pronta publicación en él de las instrucciones sobre clases de adultos, que ayer, por cierto, hubo de insertar.

No las reproducimos íntegras por su mucha extensión; pero si daremos al extracto, que es como sigue:

Todos los maestros darán clases de adultos con carga á los fondos del Estado, incluso los que quedan de párvalos y los de Patronato que figuren en las nóminas del Estado.

Percibirán por este servicio los interinos 250 pesetas, y los sustitutos, la cuarta parte del sueldo que corresponderá al sustituto si estuvieren normalmente al frente de su escuela.

También cobrarán la cuarta parte del haber que tienen, no de la categoría á que pertenezcan, los maestros que sirven en Comisión.

Se reglamenta el funcionamiento de estas clases en las escuelas graduadas, ordenando los directores de las mismas den enseñanza, aunque en el grupo haya seis ó más grados, puesto que esta gratificación se concede á los maestros todos por un trabajo personal.

Igualmente se ordena que, cuando en un mismo local funcionen varias clases nocturnas, aunque sean independientes, deberá establecerse la graduación en ellas.

Se da, en fin, instrucciones sobre administración del material en las graduadas, administración que corresponde á los directores, pero con intervención de los maestros de Sociedad y en caso de discrepancia entre unos y otros, el inspector resolverá lo que proceda en cada caso.

Otras extremas manos fundamentales abarca esta Real orden, que, de luego, ha de merecer la aprobación del Magisterio primario.

* Por el gobernador civil se han hecho los nombramientos de maestros interinos siguientes:

Don Sebastián Fernández Ruiz, para la escuela de Los Blázquez; doña María Amparo Pino Martínez para maestra de Ojuelos Bajos (Fuentebenejosa); D. Matilde Vascony Cobos, para la de El Ciprés, número 2; D. Natividad Calvillo Jiménez, para la 1.ª de Villa del Río; D. Gregorio Moreno Molina, para la 8.ª de Poso-

blanes; D. Asunción Peña Fernández, auxiliar 3.º de Puente Javalí; doña Concepción Carrasco Fernández, auxiliar de Iznájar; D. Carmen García Tarife, para la de nueva creación de Ameal (Montoro); D. Remedios Tenas Martínez, para auxiliar de Doña Mencía; D. Luisa Sánchez Camacho, auxiliar 3.º de Montilla; D. Pío Vilches Puyal, de la 1.ª de Villaviciosa; D. Carmen Lara Casas, de la de nueva creación de Cardete (Montoro) y D. Sofía Muñoz Ruiz, maestra 2.ª de Palma del Río.

—El alcalde de Iznájar comunica que la maestra D. Marina Torres no se ha presentado á tomar posesión.

—Don Francisco Arjona, maestro de Benamejí, y D. María Purificación Amaro, maestra de la Granja, solicitan su clasificación como jubilados.

—Se han poseicionado de sus cargos los maestros interinos de la primera escuela de Montoro, D. Ricardo González, y de la de Fuenoubierta, don José Vidal Gañate.

—El Director general de Primera enseñanza ha manifestado que de un momento á otro pondrá á la firma del señor Roldán una Real orden dictando reglas para los nombramientos de tribunales de oposiciones á escuelas vacantes, y la designación del presidente y vocales han de hacerse en la forma siguiente: Un catedrático del Instituto de la provincia, propuesto por el Obispado; un sacerdote, por el Obispo; el maestro de más mérito de la capital, sin atender á la antigüedad, y el maestro rural más antiguo de la provincia. De este modo, para la designación de las personas, no será posible atender á influencias ni recomendaciones de ninguna clase.

—Se ha dictado una Real orden disponiendo que inmediatamente se reintegren á sus respectivos cargos todos los profesores auxiliares de las Escuelas Normales que en la actualidad estén ausentes del mismo, sin más excepciones que las estrictamente determinadas en el Real decreto de 22 de Enero de 1916.

—Don Rafael Barbudo, maestro de Pueblo Nuevo, solicita ser nombrado regente interino de la graduada de aquél pueblo.

—Ha sido nombrado para presidir la subasta de la casa número 1 de la Puerta del Sol de Osuna, que se ha de celebrar el día 30 del actual, el inspector de 1.ª enseñanza D. José del Río Barbera.

Alumnos

Se solicita pasaporte para el coronel de Sementales D. Leopoldo Weber Predrait.

—Han quedado en suspeso el ejercicio de tiro al blanco por los enfermos de la guarnición.

—Se ordena se presente en el Gobierno militar el teniente de infantería D. José Rodríguez Sánchez, que se halla en situación de reemplazo por enfermo.

—Regresan de Madrid, terminada una asimilación, los tenientes del regimiento de la Reina, D. Manuel Jiménez Ruiz y D. Pedro González Murga, y marcha á Sevilla D. Juan López Martín, con idéntico motivo.

Distribución de premios

Continuamos publicando la lista de premios distribuidos á las alumnas en la velada literaria de ayer.

Sra. Rosario Altolaguirre Llana,

Premio de honor. Sras. Ángeles Peiro Pérez, diploma de honor, y Eloísa Molina Abela, diploma de honor.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

Premio de honor. Sra. Rosario Pelegrín, diploma de honor, y Rosario Ortiz García.

diploma de sobresaliente y Nieves Sánchez Fernández, diploma de sobresaliente.

Premio de honor. Srtas. Dolores Segúlveda Ayllón, diploma de notable; María Aguayo Barnay, diploma de notable y Rosario Boloix Villalba, diploma de honor.

Clases especiales. En este grado tienen premio de tercera clase por las clases especiales, la Sra. Concepción de Torres Gisosa.

Premio de segunda clase. Señoritas María Montero Barrios, Carmen Montero Melgar y Rosario Guirao Barbadillo.

Premio de primera clase. Señoritas Ana Espinosa Rivas, Concepción Gómez Jiménez, Emilia Luque Molina, Francisca Sánchez Fernández, Nieves Sánchez Fernández y María Aguayo Barnay.

Premio de honor. Srtas. Dolores Segúlveda Ayllón y Rosario Boloix Villalba.

DESDE MADRID

Claves teatrales

He aquí una linda comedia quinquiaria, llena de sardana y de observación, con la que los Quinteros han tenido la caridad de amenizarlos la existencia... sin formidables pretensiones ideológicas y, lo que es mejor sin molestar a las convicciones fundamentales que tenemos la obligación y el gusto de defender.

Así se escribe la Historia... es el título de la obra y en ella, con una acción sencilla, desenvelada en un marco social limitado, y con procedimientos que son la misma sencillez, dicen los ilustres sevillanos algo que estaba ya dicho, incluso en el teatro; pero que difícilmente se habrá dicho nunca con tanta gracia, ó sea, que la verdad está junto a nosotros enmascarada por nuestras pasiones, é intereses, de modo que ni el relato de un suceso, por trivial y claro que parezca dejará nubla de llevarlo que pudieramos llamar la impronta de los prejuicios y las conveniencias del relator. Por tanto, la historia de la vida que vivimos, no hay quien la crea, ó bien no merece ser creida.

En «Puebla de las Mujeres», donde ya nos habían llevado antes de ahora estos insignes escritores, no pasa nada de particular. Chismes, enredos, cuentos, hipérboles, malicias... ¡Vida del pueblo y de Madrid, dentro de cada círculo social!

Pero, á veces, la vida social se mezcla con todos esos ingredientes y resulta que un novio ha pegado un tiro á su novia, y ya no tienen entre sí nada que ver... se ve que la herida es casual enteramente y que los novios se quieren más que nunca y se casarán inmediatamente. Así se escribe la historia...

No merecen mayores esclarecimientos el caso, ni hay que añadir sino que los cómicos del Infanta Isabel la Pardo, la Moneró, Ramírez y Alarcón... de tados de fino instinto, educados en es-

uelas disciplinadas y con papeles engrandecidos á mano, hicieron maravillas.

Aun parecen que suenan los aplausos para autores y representantes.

Con toda modestia, ahora, séame permitido disentir de aquellos de mis colegas de los que se empantan en que los Quinteros son valores literarios poco menos que desdibujables, no hay que hablar; éstos contribuyen á esa historia que nadie creerá aquello de mis colegas, digo, que reprochan á los Quinteros la estrechez del marco y la excesiva simplicidad de los elementos dramáticos, dentro del cual y con ayuda de los cuales se proponen demostrar su tesis.

Algunos les preguntan: ¿por qué los ilustres autores no se han valido de más amplio marco y más relevantes personas y sucesos para su propósito? Era preciso, en efecto, apelar á una especie de «Gran Ocio de Viena» para eso? Porque si ilustrado colega dice que así, es decir, habiéndose compuesto la comedia como él la hecha de menos, se hubiese podido llegar incluso á dar una alta lección de vida social y política, para que se vierá cómo el hacer la historia como la hacemos, entre mentiras, puede llevar á los pueblos á la desesperación y á los monarcas al destierro, etc.

Y esto es verdad, sin duda, y bien cerca están los ejemplos dramáticos conformes con esa afirmación, y nadie habría que añadir ni reprochar á esa preferencia de mi honorable y culto compañero, si yo fuera que, porque la comedia de los Quinteros es así, y, en una palabra, vacía más bajo, ya es digna, en esta parte, y desde este punto de vista, de censura, como medio inadequado de ofrecer la tesis. Y en esto ya no estamos conforme. Los Quinteros han escrito «su» comedia, no la de otro señor: la suya, y no basta que lo digamos para que haya desproporción entre la lección que se nos brinda y la farsa en que viene envelada. Las más altas, sin disputa alguna, de las lecciones que ha recibido la humanidad, han llegado á ella en apólogos y parábolas, que más pronto, por cierto, han llegado al fondo del corazón de las multitudes.

Eso sin contar con que lo exterior y formal de la técnica dramática absorbe de tal modo la atención del espectador, que muchas veces, muchas veces, el dominio ha perdido su tiempo. Bien lo saben los autores de obras de teatro de capote y maza de armar, cuando con tanta frecuencia piden á la oratoria una colaboración escénica, sin la cual no crean ellos que la idea prenda suficientemente... Es verdad que ni prende la idea, ni el espectador vuelve.

Por lo tanto, como dijo el otro, contra los periodistas va la nueva comedia —no la intención de los Quinteros, claro— porque nosotros somos los historiadores, vamos á decir, de «esa vida que vivimos», de que hablan los celebradísimos comediógrafos y... ¡y la vista está si es que se puede decir, que así se escribe la historia!

Y, venga tesis.

Victor Espino.

Instituto Provincial de Higiene

Calle Alfonso XIII, número 18
(GOBIERNO CIVIL)

HORAS DE DESPACHO: DE DIEZ A UNA

DIRECTO: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas. —Análisis químicos y bacteriológicos de las aguas. —Análisis de productos patológicos: orinas, sangre, pus, jugo gástrico, etc., etc. —Reacción de Wassermann. —Sero-diagnósticos de la fiebre tifóidea, paratifóidea, fiebre de Malta, etc. —Tratamientos antirrábicos. —VACUNACIÓN ANTIVARIÓLICA, GRATUITA. —Servicio de desinfección.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscripta en el Registro que establece la ley de 22 Mayo de 1908, por E. O. de 5 Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

SARANTIAS

CAPITAL Ptas. 1.000.000.000
RESERVAS 800.000.000
Estadística 95.150.000

De 1915 De riesgos en curso consolidada en valores de Estado, depositados en el Banco de España 499.494.45

Primeros resarcimientos en 1916 1.850.569.09

Resarcimientos satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 4.516.474.63

Riesgo de vida del ganado. —Riesgo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primeros Socios que lo ha establecido). —Póliza especial de vida para el ganado de raza y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primera muy reducida). —MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34. —CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas. —SEVILLA: Agencia General, Calle del Castillo, 45. —JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga. —CÁDIZ: Cánovas del Castillo, 16.

Rafael Rubio Escobar

SUCESOR DE CASTELLANO Y COMPAÑIA

Venta al detalle: Alfonso XIII, número 6

Estofados, Tolletes y Almácenes: Artes, 4 y 6

NADIE DEBE COMPRAR CAMAS sin ver antes nuestro gran surtido, en la seguridad de ahorrarán dinero.

CAMAS DE MADERA BARATINAS

Únicos concesionarios, para la venta de las celeberrimas máquinas para coser y bordar GRITZNER, las primeras del mundo, premiadas con medalla de oro en las Exposiciones de París y de Lieja, y Gran Diploma de honor en la de Milán.

GRITZNER

Calle Serrano, 19

Paseo del Gran Capitán, 19

GRITZNER

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 20 (16).—En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 77'10.—El 5 por 100 amortizable, a 95'10.—Cédulas hipotecarias, a 98'50.—Las acciones del Banco de España, a 480'00.—Las de la Tabacalera, a 293'50.—Los frances, a 73'90.—Las libras esterlinas, a 20'16.

Política

Madrid 20 (tres tardes)
Madrid 20 (seis tardes)

El embajador francés

En Palacio se ha verificado con gran solemnidad la presentación de credenciales del nuevo embajador francés Mr. Thierry.

Este llegó a Palacio en un coche de gala de la Real casa. La guardia exterior tributó honores en la plaza de Armería y la de Alabarderos en la escalera Principal.

Acompañaban al Rey en el salón del trono los infantes, el Gobierno y muchos funcionarios palatinos.

El embajador francés leyó un discurso poniendo de relieve la noble actuación del Rey de España con los prisioneros de guerra.

Señaló la afinidad de raza y la comunidad de intereses entre España y Francia.

El Rey le contestó diciendo que su intervención había obedecido a los anhelos que siente el pueblo español para que se amejen los rigores de la guerra.

El agradecimiento por esta labor le servirá de estímulo para acrecentarla.

Comparte con el embajador francés la confianza de que se estrecharán más los vínculos entre ambos países.

Terminados los discursos el Rey descendió del trono y conferenció con el nuevo embajador.

Este cumplimiento es la familia real y luego visitó al Sr. García Prieto en el ministerio de Estado. Este le devolvió la visita.

Paro general

García Prieto nos ha dicho que recibe telegramas de Almería participando el paro general y el cierre total del comercio como protesta por la falta de solución del problema uver y por que no se ha obligado al vapor "Cataluña", que está en Bilbao, a que recoja cajas de uva para Inglaterra.

Cambio

Respecto a las peticiones de que habla la prensa, como si se hubiera hecho Cambó, declara García Prieto que carecen de fundamento. Unicamente la que se refiere al nombramiento de alcaldes hecho por los Ayuntamientos, tiene verosimilitud.

La Academia de Ingenieros

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota oficial diciendo que el incidente de la Academia de Ingenieros de Guadalajara carece de importancia y se ha resuelto con absoluto respeto al espíritu de disciplina y consideración de compatriotas.

Lo del coronel Galarza

El Sr. La Cierva ha dicho qué él no crece; sino todo lo contrario estima falsas las declaraciones atribuidas a un coronel de ejército que no ha sido ascendido.

Sa refiere el ministro a unas declaraciones que inserta cierto periódico, en tiempos conservador, luego lib-

277

Noticia de "El Defensor de Córdo

BONITA BLANCA DE NAVARRA

— POR —

Francisco Navarro Villoslada

pojado de veinte pueblos, y vengo a reclamarlos; y cuidado, díselo Leonor, que ni os perdono el suspiro más leve de mi pobre Catalina, ni es hogar merced de una sola almena de mis castillos.

CAPITULO XII

Del apacible tránsito del médico León, al lado de los objetos más queridos de su corazón. Es notable el pasaje.

Miguel Pérez de Peralta fué el primero en romper el silencio.

— Señor conde le dije: Funcionando mis

ral y ahora francamente antimonalquio, antimilitar y socialista y con fervores de nacimiento, referente al coronel Galarza, molesto porque ha ascendido el número dos de la escala de su arma con la antención de todos los coronelos y demás jefes y oficiales y él no ascendió por no haber mandado cuerpo en el empleo de coronel.

Dice el Sr. Lascuña que desearía que la prensa no dijera a estos asuntos demasiada extensión porque así se contribuye a envenenar cuestiones y por patriotismo debe eso evitarse en todo lo que al ejército se refiere.

Artillería de Córdoba

Se ha dispuesto que se haga el siguiente destino de unidades de nueva creación.

El cuarto regimiento a Mataró, el 14 a Pontevedra.

El segundo batallón de posición será destinado a Córdoba.

El tercero irá a Murcia, el cuarto a Gerona, el quinto a Huesca.

En los primeros meses del año entrante se organizarán el primero para Lérida y el sexto a Santofimia.

El séptimo se halla aún pendiente de resolución.

Sin pan

A consecuencia de averías sufridas en la fábrica de luz eléctrica, hoy no han podido trabajar en muchas tabernas. Han faltado 28.000 kilos de pan en Madrid.

Domingo

Regresó de Cartagena Marcelino Domingo.

Firma regia

El Rey ha firmado hoy una extensa combinación de personal de Hacienda.

Catalanas

Barcelona.—Arrecia la campaña en favor de la amnistía. Los republicanos autonomistas, han acordado reunir su Comité para realizar gestiones.

Banquete a Alcalá Zamora

En el Palace Hotel se ha celebrado hoy el banquete con que obsequian sus amigos al ministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora.

Asisten comisiones de Córdoba, Priego, Carcabuey, Rute, Luque, Zúñiga, Almedinilla, Fuente Tojar, Zamorano, Cañuelo, Castil de Campos, Lucena, Aguilar, Montilla, Espelú, Castro del Río, Bujalance, Montalbán, Benamejí, Palenciana, Fernán Núñez, Jaén, La Carolina, Orcera, Sorihuela, Castellar, Santisteban, Chiclana de Segura, Beas de Segura, Arquillos, Baile, Algodete, Santa Elena, Vilches, Guarromán, Carboneros, Izquierdo, Linares, Ubeda, Andújar, Villanueva de la Reina.

Pasan de ochocientos mil las adhesiones.

Ofreció el banquete don Leopoldo Sanjurjo, que fue elegido previamente.

Gran ovación al levantarse a hablar Alcalá Zamora.

El ministro ha pronunciado un discurso, lleno de sentimiento, de eloquencia. Ha sido un canto a Andalucía. Dice que el alma andaluza se ha comunicado a todos los que asisten a este acto y que no son de aquella bendita tierra.

Se ocupa del tráfico y elogia al ingeniero Sr. Barceló, por el gran concurso que le presta.

Dice que entre Jaén y Córdoba hay establecida una verdadera comunicación, una fusión de sentimientos en su alma, por que esas provincias fueron su cuna política.

Entonces se disolvieron. Después he sabido que continúa el cierre de establecimientos.

poéticas imágenes hace su discurso, constantemente interrumpido por los aplausos del auditorio.

Se dirige a los labradores y cortijeros allí presentes y les dice que él es abogado por necesidad, político por obligación, pero que su alma está en el campo, su ideal en el campo como lo cantó en sus inimitables versos Fray Luis de León.

Yo soy más feliz que en la poltrona, tomando la sombra bajo un olivo, rompiendo con mis zapatos los tejas y teniendo por techo de mi despacho el firmamento.

Habla del gabinete de concentración y dice que en él hay hombres de todas ideas. Alguno tiene en su cuerpo las cicatrices del carlismo. Se harán unas elecciones verdad como todas aquellas en que yo he intervenido.

Porque mis actas fueron siempre limpias y debido a la sinceridad electoral que siempre resplandeció en ella formó parte de este gobierno.

Alcalá Zamora, esquivó ocuparse de la cuestión internacional la que aludió hablando del acto palestino verificado este mañana. Fue ovacionado repetidas veces.

Habilmente procuró no hablar de política general. Sólo habló para sus electores sin comprometer su opinión en la obra del Gobierno.

Lo de Almería

El Subsecretario de Gobernación nos ha recibido esta tarde y nos ha dicho:

Hoy ha firmado el Rey decretos concediendo nacionalidad española a cuatro cittadinos extranjeros.

Después nos mostró un telegrama que había recibido del gobernador de Almería que le dice:

Ayer se repartió una hoja firmada por la Asociación de Uvera, hoja que yo autoricé por no contener conceptos dolosos.

Hoy recorrieron las calles grupos en actitud pacífica invitando a cerrar el comercio.

Yo enseñé al Presidente de la Asociación un telegrama del ministro de Fomento que no le satisface.

Como me dijera que se estaban realizando ejecuciones saliendo a la calle acompañado del alcalde y del jefe de policía.

Al llegar al puerto fui victorioso.

Recomendé que no se ejercieran coacciones.

Como después supiera que estas se llevaban a cabo impidiendo la descarga de un vapor envío al puerto cuatro parejas de la benemérita para mantener el orden.

Yo envié al Presidente de la Asociación un telegrama del ministro de Fomento que no le satisface.

Como me dijera que se estaban realizando ejecuciones saliendo a la calle acompañado del alcalde y del jefe de policía.

Al llegar al puerto fui victorioso.

Recomendé que no se ejercieran coacciones.

Como después supiera que estas se llevaban a cabo impidiendo la descarga de un vapor envío al puerto cuatro parejas de la benemérita para mantener el orden.

Después ha recibido una comisión de los obreros que en manifestación vinieron a verme, pidiendo que suspendiera los trabajos de descarga de ese vapor, lo que me opuse.

Entonces se disolvieron. Después he sabido que continúa el cierre de establecimientos.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte frances

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: En la Champagne resiliémos una incursión en las líneas alemanas al Suroeste de Meisnil, haciendo algunos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa, ejecutamos esta mañana una operación de talante en el bosque de La Chalume, consiguiendo

que de ordinario el efecto de resultados sembla, bien sabéis que os aborrezco de corazón; que he puesto y seguiré poniendo todo los medios posibles para acabar de arruinarlos y perderlos, para arrojarlos del reino, de cuyo sostén y prosperidad sois el único estorbo, también sabéis, o si no sabedlo ahora, que no ha sido mi sobrino don Felipe de Navarra el que se opuso a la entrega de los castillos el que despidió con cajas destempladas a vuestros mensajeros, ha sido yo solo el autor de tal desgarrido, y antes de cederos un palmo de terreno dispuesto estaba a dejarles hacer pedazos...

Interrumpió don Luis con un gesto de impaciencia que significaba: «Qué diablos me importa dete dolo que estás diciendo».

El de Peralta lo comprendió, y dio sin detenerse:

— A eso voy, señor conde. Ya sé que no tratas de disputarme la presa a viva fuerza; confías en vuestra astucia y refinada malicia más que en las armas, y hacéis bien, señor conde: con estos medios infames sacaréis más partido que plenamente. Ahora mismo no habéis titubecado entre la deshonra de una muerte

que de ordinario el efecto de resultados sembla, bien sabéis que os aborrezco de corazón; que he puesto y seguiré poniendo todo los medios posibles para acabar de arruinarlos y perderlos, para arrojarlos del reino, de cuyo sostén y prosperidad sois el único estorbo, también sabéis, o si no sabedlo ahora, que no ha sido mi sobrino don Felipe de Navarra el que se opuso a la entrega de los castillos el que despidió con cajas destempladas a vuestros mensajeros, ha sido yo solo el autor de tal desgarrido, y antes de cederos un palmo de terreno dispuesto estaba a dejarles hacer pedazos...

Interrumpió don Luis con un gesto de impaciencia que significaba: «Qué diablos me importa dete dolo que estás diciendo».

El de Peralta lo comprendió, y dio sin detenerse:

— A eso voy, señor conde. Ya sé que no tratas de disputarme la presa a viva fuerza; confías en vuestra astucia y refinada malicia más que en las armas, y hacéis bien, señor conde: con estos medios infames sacaréis más partido que plenamente. Ahora mismo no habéis titubecado entre la deshonra de una muerte

que de ordinario el efecto de resultados sembla, bien sabéis que os aborrezco de corazón; que he puesto y seguiré poniendo todo los medios posibles para acabar de arruinarlos y perderlos, para arrojarlos del reino, de cuyo sostén y prosperidad sois el único estorbo, también sabéis, o si no sabedlo ahora, que no ha sido mi sobrino don Felipe de Navarra el que se opuso a la entrega de los castillos el que despidió con cajas destempladas a vuestros mensajeros, ha sido yo solo el autor de tal desgarrido, y antes de cederos un palmo de terreno dispuesto estaba a dejarles hacer pedazos...

— ¡Ah!

— Si lo séis, díselo Leonor. Si vuestro amante es leproso, vos, que habéis vivido con él; vos, que lo habéis retraido tantos

que de ordinario el efecto de resultados sembla, bien sabéis que os aborrezco de corazón; que he puesto y seguiré poniendo todo los medios posibles para acabar de arruinarlos y perderlos, para arrojarlos del reino, de cuyo sostén y prosperidad sois el único estorbo, también sabéis, o si no sabedlo ahora, que no ha sido mi sobrino don Felipe de Navarra el que se opuso a la entrega de los castillos el que despidió con cajas destempladas a vuestros mensajeros, ha sido yo solo el autor de tal desgarrido, y antes de cederos un palmo de terreno dispuesto estaba a dejarles hacer pedazos...

— ¡Ah!

— Si lo séis, díselo Leonor. Si vuestro amante es leproso, vos, que habéis vivido con él; vos, que lo habéis retraido tantos

que de ordinario el efecto de resultados sembla, bien sabéis que os aborrezco de corazón; que he puesto y seguiré poniendo todo los medios posibles para acabar de arruinarlos y perderlos, para arrojarlos del reino, de cuyo sostén y prosperidad sois el único estorbo, también sabéis, o si no sabedlo ahora, que no ha sido mi sobrino don Felipe de Navarra el que se opuso a la entrega de los castillos el que despidió con cajas destempladas a vuestros mensajeros, ha sido yo solo el autor de tal desgarrido, y antes de cederos un palmo de terreno dispuesto estaba a dejarles hacer pedazos...

— ¡Ah!

— Si lo séis, díselo Leonor. Si vuestro amante es leproso, vos, que habéis vivido con él; vos, que lo habéis retraido tantos

que de ordinario el efecto de resultados sembla, bien sabéis que os aborrezco de corazón; que he puesto y seguiré poniendo todo los medios posibles para acabar de arruinarlos y perderlos, para arrojarlos del reino, de cuyo sostén y prosperidad sois el único estorbo, también sabéis, o si no sabedlo ahora, que no ha sido mi sobrino don Felipe de Navarra el que se opuso a la entrega de los castillos el que despidió con cajas destempladas a vuestros mensajeros, ha sido yo solo el autor de tal desgarrido, y antes de cederos un palmo de terreno dispuesto estaba a dejarles hacer pedazos...

— ¡Ah!

— Si lo séis, díselo Leonor. Si vuestro amante es leproso, vos, que habéis vivido con él; vos, que lo habéis retraid

Crónica provincial

MONTILLA

Fiestas a la Virgen de la Rosa.—El sábado 17, a las ocho de la noche, la espaciosa plaza de Alfonso XIII hallábase totalmente ocupada de público encachando las escogidas composiciones de la banda de música del municipio para solemnizar la víspera de la fiesta religiosa que había de celebrarse al siguiente día en obsequio a la Santísima Virgen, que bajo el simpático título de la Rosa, se venera en preciosa ermita situada en uno de los laterales de referida plaza, destinada al mercado público, terminando este nuevo acto a las once.

De las 12 a. m. de la madrugada del domingo 18, se formaron varios grupos de jóvenes que, con guitarras, bandurrias, violines y flautas recorrieron las calles de la ciudad cantando las tradicionales coplas de la Rosa.

A las diez de la mañana de referido día tuvo lugar la solemne fiesta oficiada por D. Roque Climent Mayer, D. José Rodríguez Raigón y don José Lucena Zafra, hermano mayor y constillares, respectivamente de la cofradía de esta venerada imagen.

Ofició la misa el sacerdote D. Luis Fernández Casado, asistido de los vestuarios D. Juan Roldán Herrera y D. Manuel Torres Luque, cajetistas de Santiago y de San Francisco. Solano.

Ocupó la catedral engrandecido el sacerdote D. Benito Rabio Larraga, quien durante una hora y veinte minutos tuvo pendiente de sus glosas oratorias al numeroso y escogido auditorio, pronunciando un notable panegírico, del que no decimos más atendiendo las instrucciones de la Sagrada Congregación Conciliaria insertas en el «Boletín Eclesiástico» de dicha diócesis en fecha reciente.

Tomaron parte en la linda capilla de música, hábilmente dirigida por el distinguido profesor don Enrique Casalier Ruiz de Salas, el bajo D. Francisco Requena, los sochantres don Jenaro Luque Ramírez y don Francisco Maraver Barrios y los niños Casas, Maraver, Sánchez y Garretele, que se distinguieron como típicas, interpretando la misa del insigne maestro Gómez Navarro.

Terminado el Santo Sacrificio de la misa, salieron numerosas parabienes y sinceras felicitaciones el sacerdote y

cuantos han tomado parte activa en estos cultos a la hermosa Reina de las Angélicas, siendo todos espléndidamente obsequiados por los señores que forman la Junta Directiva de la Hermanadad.

Los ejercicios de la novena se celebraron en este día a las cuatro y media de la tarde con la misma solemnidad que en noches anteriores y terminadas, se organizó la procesión en la feria siguiente. Estándares de la Santísima Virgen, los tradicionales faroles, numerosas velas con velas encendidas, en su mayor parte costeadas por la cofradía; batallón infantil con su escuadra de guardaderos, banda de cornetas y tambores y sus comparsas a las órdenes de un teniente; la preciosa y artística imagen en preciosas andas cubierta el hermoso tren de luces y flores, cruz parroquial, etc., de la ciudad, presto con los diáconos, cerrando la banda del municipio.

Delante de la Santísima Virgen iba nutrido corte cantando las bellísimas coplas populares de la Rosa. En esta feria recorrió el itinerario siguiente: Plaza de Alfonso XII, José de los Angeles, Gran Capitán, Llana de Palacio, Padre de Familia, Paseo Daloz, Infantería, San Francisco Solano, General Jiménez Castellanos, Puerta de Aguilera y Corredora, penetrando de nuevo en su Ermita a los acordes de la marcha real, atendidos por los fieles y entusiastas vivas.

Las calles del tránsito lucían primorosas luces eléctricas y desde los balcones de las casas se quemaron bonitas bengalas, obsequio de la hermandad a sus coheredades.

El pueblo presenciaba con recogimiento y orden el paso de la comitiva.

Terminada la procesión y colocada la imagen bendita en su altar, se quemaron en la plaza quince bonitas piezas de fuegos artificiales confeccionados por el rápido piretérico de Linares D. Pedro Mejía, las que fueron presentadas por el pueblo entero que calurosamente aplaudía.

Terminado este acto de regocijo, la banda de música continuó ejecutando algunas composiciones de su buen repertorio.

Satisfechas debían estar D. Roque Climent Mayer, D. José Rodríguez Raigón y D. José Lucena Zafra, organizadores de la solemne fiesta celebrada en la mañana del domingo y los

demás señores que forman la Junta Directiva, del feliz éxito que han tenido sus labores, de avales y desinterés en dar el mayor esplendor y magnificencia a estas cultas y flores en obsequio a la augusta Reina de cielos y tierra.

Que Dios les premie estos actos de sentimientos cristianos y reciba el más cordial y sincero parabién y felicitación de sus pajes, sirviéndoles de estimulo para no dejárselas en sus nobles planes en los años sucesivos.

Por nuestra parte, dada nuestra intimidad con referidos señores, nos acoplamos a esta entusiasta general, ofreciéndoles como católicos y acreedores a cada rostro en mayor gloría de Dios, alabanza de su bondad Madre y bien de las almas.—Amador.

ALMODOVAR DEL RÍO

Al cielo.—El día 10 subió al cielo el nítilo Martinito Pascos Ortega, hermosa criatura que constituyó el encanto del fin de hogar de nuestro amigo D. Agustín Pascos Rodríguez.

El oficio de Ángeles se verificó al siguiente día en esta parroquia, asistiendo numerosa concurrencia.

Sirvió de levitivo al señor Pascos y a su amable esposa de la Gloria Crespo y Crespo, el saber que crean en la certeza celestial con un angelito más que orará por sus padres y abuelos ante el trono del Altísimo.

Las subsistencias.—Es verdaderamente lamentable la angustiosa situación que viene atravesando hace tiempo este vecindario, sin que hasta hoy se vea medio alguno que pueda poner término al actual conflicto, y al que sin duda se acerca, si Dios misericordioso que todo lo pude, no tiene plazos de cesación.

Los artículos de primera necesidad alcanzan precios increíbles. Merece especial mención el aceite, que, por haber sido autorizada su exportación se agotaron aquí las existencias y ahora tienen que importarlo a un precio elevadísimo.

Hay que prohibir los acaparamientos y exportaciones y regularizar los transportes, facilitando a los detallistas todos los medios posibles para que no continúen la actual carestía y sea el caso de traerse de Cádiz la azufra. A 22 pesetas para venderla aquí a 25 pesetas.

De otros artículos nos ocuparemos en la continuación.—Plácido Muñoz.

FOZOBLANCO
Defunción.—Ha entregado su alma a Dios la señora Pilar Otero Callejo. A sus desconsolados padres enviamos nuestro sentido pésame.

El correo.—El estimado semanario «El Orense del Valle» dirige un artículo al señor Alcalá Zamora para que este señor se preocupe un poco al galera de lo que ocurre con el correo de la sierra, tan faltos de valederos en los altos pueblos, pues si no fuera así no padeceríamos esta vergüenza como la que estamos en el correo.

Especiales

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro

Compañía de don Francisco Morano. Función para mañana.—5º de abono. La comedia en 3 actos de Música Seca y García Alvarez,

El Último Bravío.

A las 9 de la noche. Precios: Plateas sin entradas, 9.40 pesetas; Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 7.50; Butaca con entradas, 2; Delantero anfiteatro con idem, 1.00; Idem de palco con idem, 0.65; Entrada principal, 0.65; Iriarje de palacio, 0.35; Idem para plateas y palcos, 1.00.

Gran Cine, Salón Ramírez

Función para mañana. Grandes secciones desde las ocho y media en adelante. Sigue Quiuci y Ramo. Despedida de Adrián Rodríguez y Carmen Visente y su hermano Julián.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca, 1.00; anfiteatro, 0.45; grada o 0.20.



SIR Nuevo invento contra las Almorranas Villegas. - Almagro, 30 y Farmacias

VENDO

Tres calderas multitudinarias de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Rezón A. P., San Basilio 15. Sevilla.

ARRENDAMIENTO, CASA DE CAMPO

Se hace de un departamento alto, amueblado, en las mejores condiciones de higiene, agua potable, casas, cinco dormitorios y otras dependencias, rodeado de hermoso jardín y pasos, en la preciosa finca de «Santa Emilia», cerca del Brillante, por la carretera de la Sierra, a unos dos kilómetros de la población. Informar en Córdoba, D. Antonio Conrots, oficinas Alfonso, 28 y 30.

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN

Por liquidación del «Garaje el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad.

Jad, Torpedo, Landaulet y Omnia. Motor de vapor para industrias, máquinas vulcanizadoras de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Rezón: Garaje el Kilómetro, Cárdenas.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas ayer en diferentes horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre.

18. 14. A la sombra y al aire libre

14. máxima a la sombra y al aire libre.

Id. media a la sombra y al aire libre.

Oscilación 12.3

Agua de lluvia en milímetros 18.6

Agua evaporada en milímetros 4.8

Observación a las 8 de la mañana 25.20

Altura barométrica en mm. a 0.0 21.65

Temperatura a la sombra 48.18

Id. de termómetro humedad 1.49

Id. de temperatura 3.00

CONTRA LA OS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO & HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Rompes, Básculas, Balanzas, Pesos de Cruz y Pesos

EMILIO CASTEX RUIZ

Proveedor de la Real Casa

Claudio Marcelo, 12. - Córdoba

Patentes en España y en el Extranjero

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

LONGINES
el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.

Asociación Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL MADRID, ESPAÑA Y MINA, 4

Capital desembolsado: 100.000 de pesos

Seguro de incendios Seguros marítimos

Seguro sobre la vida Seguros de paquetes por ferrocarril

Seguro Banco de España Banes de Cádiz

Banco Hispano-American Banco Español del Río de la Plata

La MUYER. Una taza al mes por la noche la lleva la señora

Recreo de los pueblos de Madrid y Toledo

Recreo de los pueblos de Madrid y Toledo